

「國際禁毒日」籲健康人生 雲南建「無毒社區」

戒毒者走過低谷盼重投社會

昨日是「6.26國際禁毒日」，主題是珍惜美好青春，拒絕毒品，健康人生。由於雲南鄰近緬甸、泰越等盛產罌粟等國，毒品容易流入當地，從2005年起雲南已展開禁毒人民戰爭，經歷十年禁毒抗戰，先後建立「無毒縣」、「無毒社區」，至今打擊毒害工作仍然嚴峻，今年1月至4月，雲南新收戒吸毒人員1.98萬人，同比上升62.4%。本報記者近期探訪了雲南昆明西山區一所社區戒毒康復中心，訪問了4名戒毒康復者，披露吸毒者從沾染毒品至成功戒毒康復的心路歷程。「信任就像氧氣，沒有了信任，會讓人喘不過氣。」對於戒毒康復這一特殊人群，在經歷了人生的低谷後，最希望得到的是親情，最可貴的是信任，最期待的是從激勵中獲得信心，最渴望的是重新融入社會。

■香港文匯報記者 丁樹勇 雲南昆明報道



■雲南臨滄去年響應「6.26國際禁毒日」，銷毀1.92噸毒品。 資料圖片

社區戒毒新模式 實現就業安置

■戒毒康復中心開展同伴教育，分享戒毒，重新走向社會的感悟。 本報雲南傳真



昆明西山區永昌街道辦事處聯合雲南省藥物依賴防治研究所，於2008年6月成立了「社區戒毒康復中心」，至今一直開展戒毒後預防復吸模式研究項目，探索社區戒毒康復模式，為戒毒康復者實現就業安置。目前，28名戒毒康復人員重新就業，有的打臨工、有的開餐館。

康復中心選聘工作人員，經培訓後，既協助吸毒者戒毒，又對吸毒者家屬進行社區戒毒康復宣傳工作。同時，該中心又聯合警方對吸毒者進行定期、不定期尿檢，實行無縫隙管理。

該中心還設有「團體康復訓練小組」，定期組織戒毒者參加心理康復活動，通過分享、小組討論、郊遊、遊戲等，為戒毒者提供心理援助。「七幫一」的幫教小組不但爭取家屬以親情感化吸毒者，更通過社會實踐活動，鼓勵吸毒者以自身勞動獲得經濟收入，從而拾回自信心，培養出謀生技能。

只靠感化非強制 職員頻吃「閉門羹」

■談起社區戒毒康復工作，陳賢時常感到欣慰，眉飛色舞。 本報雲南傳真



「中心缺乏經費支撐，活動難以開展；工作人員又屬公益性職位，收入僅是最低工資。」陳賢是永昌街道辦事處社會治安綜合治理辦公室工作人員，工作已有6年。在他的眼中，這些都是其次。重要的是，社區康復中心對戒毒者提供的教育和輔導服務不是強制性，只能靠感化，所以社區工作人員會經常面臨窘境。

窘境之一是常吃「閉門羹」。陳賢說，中心開展工作初期，戒毒人員及家屬對中心的工作並不理解，十分抗拒，入戶不開門、電話不接聽，有的甚至搬家躲避。

窘境之二是挫敗感。意志不堅定的戒毒康復者，一旦接觸「毒友」和毒品，又會復吸，讓此前艱苦的工作功虧一簣。「去年就有兩名康復者復吸，並因吸毒過量死亡。」陳賢眼裡不時泛起酸楚的淚花。

窘境之三是工作沒保證。由於中心工作人員屬公益性崗位，領取最低工資，服務3年便更換一次。新聘人員又需從頭熟悉工作程序，從頭認識工作對象，工作連續性經常受到影響。

在昆明西山區永昌街道辦事處，有一所社區戒毒康復中心，辦公室雖設施簡陋，面積不大，但接待最多的是吸毒人員；而中心裡僅靠6名領取最低工資的社區工作人員，6年來一直支撐着、聯繫着156個吸毒人員的家庭，幫助社區內的戒毒者重拾生活信心，讓他們重新找到在社會的位置。



故事一 張玉祥：被親情的溫暖打動

今年37歲卻有26年「毒齡」的張玉祥（化名），現時在一家快遞公司工作。張玉祥下穿深黃色休閒褲，上着白襯衫，面色紅潤，交談時中氣十足，精神面貌與正常人無異，如果不了解其過去，根本看不出他曾是個吸毒者。

談及不堪回首的過去，張玉祥稱永遠也不會忘記那段讓自己的人生走入深淵的日子。2003年4月14日，在朋友的生日聚會上，張玉祥第一次沾染了毒品。彼時，張玉祥以開旅遊大巴維生，每月都搭載遊客到麗江3、4趟，每月收入可達3萬至5萬元，在雲南屬於高收入人群。「當時算是一種時髦的生活方式。」但這樣「時髦」卻讓他眾叛親離：父親不讓進門，朋友疏遠自己。

2006年，張玉祥已經歷數次戒毒、復吸、戒毒的歷程，最後一次強制戒毒後來到社區康復中心，已對其失望的父親不再讓其回家，走投無路之下棲身於康復中心，而母親卻堅持每天從家中轉兩程巴士為其送飯。感受到年邁的母親對自己不離不棄、康復社區人員對自己真誠相待，張玉祥的心慢慢被親情的溫暖打動，重新振作起來。

都怪自己不爭氣

「其實，父親對自己也一直很好！」雖然父親曾經不再認自己為兒子，但張玉祥認為「都是自己爭氣，讓父親失望了！」想起第一次戒毒的經歷，張玉祥記憶猶新：毒癮發作時涕淚橫流，滿地打滾，曾在部隊學過醫術的父親默默地為自己打上點滴，端來熱水為自己擦身。如今，張玉祥每周都要回家看父母一次，遇上業務繁忙脫不開身時，父親總要打電話來讓自己回去吃飯：「為你做好吃的菜了！」

信任換來張玉祥的責任感，他在快遞公司幹得很開心，每天騎電動車奔波於昆明的大街小巷。張玉祥接受任務從不挑肥揀瘦，再難也要完成當天的工作。看着自己爭氣的表现，同事認為，「能戒斷毒癮本身就是一件了不起的事。」

故事二 陳家富：沒有姐妹 自己早不在人世

有20多年涉毒經歷的陳家富（化名）也坦言，如果沒有姐姐和妹妹的親情，自己或許早已不在人世。51歲的陳家富，因為吸毒讓自己的人生變得坎坷。

1988年他已沾染上毒品，先後5次被強制戒毒。早年他曾有過一段婚姻，如今卻孑然一身，住在朋友一間水庫邊的小屋，靠姐妹資助生活。交談中，陳家富撩起上衣讓記者看其腹部的傷疤。那一次，因為逃避強制戒毒，陳家富對自己舉起了刀，醫院已下達了病危通知書，但姐妹一直守在手術室外。姐妹對自己不離不棄，對自己的親情，陳家富表示「三天三夜也說不完。」

寫得一手好字的陳家富受康復中心委派，擔負起了為社區辦牆報的任務；工作人員不但對自己沒有歧視，而且給予信任和鼓勵，令陳家富活得更有盡力和認真。

故事三 王林偉：信任如氧氣般珍貴

「信任就像氧氣，有的時候不覺得珍貴；但沒有了信任，會讓人喘不過氣。」王林偉（化名）如此形容信任的寶貴。

王林偉初來戒毒康復中心時感到很矛盾，一方面想回歸社會，一方面卻又有強烈的戒心。真正打動他的是，「工作人員與自己非親非故，如果不相信我走向新生，他們不需堅持着上門探訪我！」社區每周組織低保人員義務勞動，每次都落空，即使當天來不了，次日也會主動補上。王林偉目前在一位朋友經營的公司裡打工，因做事井井有條，朋友便將更多業務交給他。

故事四 李衛：做個對社會有用的人

李衛（化名）在康復中心服務了3年，也為疾控中心一個愛滋病防治項目擔任工作。獲得別人的信任，儼如一股動力，令李衛重投社會。「通過自己的努力，重新融入社會，做一個對社會有用的人。」李衛期盼更多戒毒者在自己的身上看到希望。



■社區常常組織家庭聯誼會，爭取家屬以親情感化戒毒康復者。 本報雲南傳真



■河南財經政法大學經濟學院的大學生們在禁毒宣傳條幅上簽字。 網上圖片

雲南禁毒嚴峻 新增戒毒者近兩萬

雲南省禁委會近期提交《關於全省禁毒工作情況的報告》。報告顯示，雲南禁毒形勢依然嚴峻。截至今年3月底，內地累計登記在冊吸毒人員254萬人，較2011年初增加95萬人；雲南省累計管控吸毒人員17萬人，較2011年初增加6萬人。今年1月至4月，雲南新收戒吸毒人員1.98萬人，同比上升62.4%。

相關數據顯示，2011年至2013年，雲南查破毒案5.3萬起，抓獲毒販5.6萬人，繳毒50噸，年均繳毒16噸多，超過歷史最高的2005年的10.74噸，而海洛因、冰毒繳獲量分別佔全國總數的80%、70%左右。今年1月至4月，雲南查獲毒案5,082起，抓獲毒販5,761人，繳毒6.76噸。

雲南省禁委會副主任、省公安廳副廳長嚴尚智表示，2005年至2010年，雲南連續組織開展了兩輪分別為期3年的禁毒人民戰爭；2011年起，又展開了為期5年的第三輪禁毒人民戰爭。3年多來，雲南各地、各部門不斷強化禁毒措施，已



■永昌社區戒毒康復中心於2008年成立，至今已6年。 本報雲南傳真

累計鞏固和創建「無毒縣」28個、「無毒社區」754個；建設戒毒康復場所11個。雲南警方還不斷加強與緬甸、老撾、越南邊境地方政府和警方在禁毒情報交流、抓捕在逃毒販、聯合掃毒等方面的合作，保持了禁毒鬥爭的高壓態勢。